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С Ъ В Е Т    З А    Е Л Е К Т Р О Н Н И    М Е Д И И 
 

 

 

П Р О Т О К О Л 

 

№ 7 
 

от редовно заседание, състояло се на 20.02.2025 г. 

 

 

 

ПРИСЪСТВАТ: д-р Симона Велева – и.д. председател на СЕМ, д-р Габриела 

Наплатанова, Галина Георгиева, Къдринка Къдринова, Пролет Велкова 

 

Начало на заседанието: 11:00 часа, водено от Симона Велева 

 

Съставил протокола – Николина Джидрова 

 

 

 

 

ДНЕВЕН РЕД: 

 

 

1. Предложение за провеждане на дискусия „Войни и конфликти, медии и общество“. 

Вносител: Къдринка Къдринова, член на СЕМ 

 

2. Доклади от дирекция Лицензионни, регистрационни, правни режими и 

международна  дейност относно: 

a) административно производство по чл. 125 от Закона за радиото и телевизията, 

образувано по искане от Фокус Медия ЕООД за удължаване срока на индивидуални 

лицензии за доставяне на радиоуслуга на територията на гр. Търговище, гр. Перник и 

гр. Велико Търново; 

б) откриване на производство по чл. 125д, ал. 2, т. 1 от Закона за радиото и телевизията 

за заличаване на регистрацията за доставяне на аудио-визуална услуга „Телевизия 

Дартс“; 

в) становище от Телевизия България Днес Тв ЕООД във връзка с открито производство 

по реда на чл. 125д, ал. 2, т. 1 от Закона за радиото и телевизията за заличаване на 

регистрацията за доставяне на аудио-визуална услуга „BG-Dnes.TV“; 

г) административнонаказателно производство, образувано с АУАН № НД-01-20 от 

2024 г. 

Вносител: Е. Станева 

Докладва: Д. Петрова 
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3. Доклад от дирекция Лицензионни, регистрационни, правни режими и 

международна  дейност относно: 

а) годишен отчет за постъпили заявления по Закона за достъп до обществена 

информация; 

б) информация по чл. 8а от Закона за радиото и телевизията, предоставена от 

Българското национално радио, Българската национална телевизия и Асоциацията на 

българските радио- и телевизионни оператори – АБРО. 

Вносител: Е. Станева 

Докладва: Д. Петрова 

 

4. Доклад от дирекция Мониторинг и анализи относно наблюдение на предаването 

„Черешката на тортата“ (програма „Нова телевизия“). 

Вносител: Е. Станева 

Докладва: Вл. Мънзелов 

 

Разни 

 

Информации 

  

 

 

 

Симона Велева прикани всички присъстващи, преди началото на редовното заседание 

на Съвета за електронни медии, да почетат с едноминутно мълчание паметта на Мая 

Вапцарова, български режисьор и поетеса, член на СЕМ в периода 2007 – 2010 година 

и негов председател ноември 2009 - април 2010 г.  

 

Заседанието продължава след едноминутно мълчание. 

 

 

Симона Велева представи проекта на дневен ред и предложи в точка Информации да 

се включи покана от Министерство на културата за среща с ръководители на отдел 

„Политика в областта на аудиовизуалните и медийните услуги“ в ГД 

„Конкурентоспособност“ на ЕК във връзка с подготовката за прилагане на 

Законодателния акт за свободата на медиите. Госпожа Велева уточни, че поканата е 

получена предишния ден в извънработно време. Подложи на гласуване дневния ред с 

така направеното допълнение. 

 

Решение: 

СЕМ реши с 5 (пет) гласа „за”: Приема дневния ред с направеното допълнение. 

(Приложение 1) 

 

 

 

ПО ТОЧКА ПЪРВА: Предложение за провеждане на дискусия „Войни и конфликти, 

медии и общество“. 

Къдринка Къдринова – член на СЕМ, представи предложението. (Приложение 2) 

 

Къдринка Къдринова предлага Съветът за електронни медии да организира дискусия 

на тема „Войни и конфликти, медии и общество“, като ще аргументира своето 

предложение: Динамиката в глобалните кризи и напрежения, войните и конфликтите 
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пораждат обществени разделения и остра чувствителност към медийното отразяване 

на тези събития и процеси. Същевременно пълноценната, плуралистична и достоверна 

информационна картина, от която се нуждае аудиторията, е неделима и съществена 

част от националната и международната сигурност. Стои и въпросът с рисковете и 

гаранциите за журналистическия труд при отразяване на войни и конфликти. Госпожа 

Къдринова смята, че СЕМ, следвайки своята мисия за отстояване на интересите на 

обществото, свободата на словото и медийния плурализъм може да предложи и да 

подеме инициатива за провеждане на дискусия „Войни и конфликти, медии и 

общество“. Госпожа Къдринова намира, че една такава дискусия с участието на 

утвърдени журналисти с опит от „горещи точки“ и на авторитетни академични 

анализатори и експерти в областта на медиите, сигурността, международните 

отношения и т.н., ще допринесе за търсенето на конструктивни отговори по важни 

въпроси, които вълнуват не само медийната среда, но и цялото ни общество. Госпожа 

Къдринова предлага събитието да се организира от СЕМ в сътрудничество със 

Софийския университет „Св. Климент Охридски“, като се проведе на негова 

територия, в подходяща конферентна зала в Ректората. Предлага общата тема на 

дискусията „Войни и конфликти, медии и общество“ да бъде обсъдена в два блока, като 

първият да е ориентиран повече към медиите и журналистите, а вторият да е насочен 

главно към сигурността и глобалния контекст. Първият блок да бъде озаглавен 

„Медийно отразяване на войни и конфликти“ и в него да се включат с кратки 

встъпителни изказвания пет-шест журналисти с опит от „горещи точки“, като темата 

след това се разшири и с изказвания в свободна дискусия, което, според госпожа 

Къдринова, ще е най-важната част, за да се чуе цялата палитра от мнения. Идеята е в 

нея да се включат още колеги, които имат какво да кажат и ще бъдат сред поканените. 

Във встъпителните изказвания в този първи блок следва да бъдат поставени следните 

акценти: Какви са предизвикателствата пред кореспондентите, отразяващи войни и 

конфликти - как се гарантира сигурността им, каква предварителна логистика е 

необходима, до каква информация имат достъп,  когато са във фронтова зона или друга 

„гореща точка“? Също така: Възможно ли е безпристрастно журналистическо 

отразяване на война или друг поляризиращ конфликт? Само като свидетел в лично 

качество ли предава един военен кореспондент или търси всички гледни точки? 

Възможно ли е това в условията на война? Защо в световен мащаб се очертава 

тенденцията медиите все по-рядко да изпращат свои журналисти като кореспонденти 

из „горещи точки“ и все по-често да използват за отразяване на събитията местни 

„стрингери“? Изкривява ли това картината, която получава аудиторията? Когато война 

или друг световен конфликт се отразяват от български медии само по чуждестранни 

източници как се търси баланс при поднасянето на информацията, така че аудиторията 

да е осведомена за цялата пълнота на събитията и процесите? Кои са най-често 

използваните от българските медии чуждестранни източници при отразяване на войни 

и конфликти? Възможно ли аудиторията да добие обективна представа за дадена война 

или конфликт въз основа на коментарите на канени от медиите анализатори и 

експерти? Според госпожа Къдринова изброеното дава една най-бегла картина на 

въпросите, които могат да възникнат, но тя се надява по време на дискусията да се 

поставят всички вълнуващи колегията и обществото проблеми в тази сфера. Предлага 

вторият блок да бъде озаглавен „Информационна, национална и международна 

сигурност“. В него да се включат с кратки встъпителни изказвания пет-шест 

академични анализатори и експерти в областта на медиите, сигурността и 

международните отношения, като темата след това да бъде разширена и с изказвания 

в свободна дискусия, в която да се включат и други анализатори и експерти, които имат 

какво да кажат и ще бъдат сред поканените. В този блок предлага следните акценти: В 

каква взаимовръзка са информационната, националната и международната сигурност 
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с предоставянето на аудиторията на пълна и отразяваща всички позиции медийна 

картина на дадена война или „горещ“ конфликт? Какъв е общественият отзвук от 

наличието на „бели информационни полета“ по време на войни и конфликти? Какви 

рискове за сигурността носи обществената поляризация по повод войни и конфликти 

и тяхното медийно отразяване? Как влияе медийно тиражираният експертен анализ 

върху обществените нагласи по време на войни и конфликти? Трябва ли да съдържат 

този тип анализи съпричастност към геостратегическите ангажименти на държавата 

или е приемливо да ги оспорват? Носи ли заплаха за националната сигурност 

насърчаването на критичното мислене в обществото или напротив, подсилва неговата 

подготвеност и устойчивост спрямо информационни манипулации? Госпожа 

Къдринова предлага дискусията да се състои на 12 март тази година, сряда, от 10.00 до 

13.30 часа.  

Симона Велева благодари на госпожа Къдринова и даде думата на своите колеги за 

изказвания. 

Пролет Велкова също благодари и уточни, че колегата Къдринова е подготвила така 

изложените акценти в дискусията именно по предложение на госпожа Велкова, която 

ги намира за релевантни към темата. За госпожа Велкова е от голямо значение кои ще 

бъдат поканени за участие в дискусията и приема предложението на госпожа 

Къдринова този въпрос да бъде обсъден в работен порядък. В този смисъл, госпожа 

Велкова ще даде категоричната си подкрепа за провеждането на дискусията след като 

бъде наясно с това, което съветниците заедно решат, защото е много важно какъв ефект 

ще бъде постигнат. С тази уговорка, а именно: предварително да бъдат уточнени 

участниците в дискусията, госпожа Велкова принципно ще подкрепи предложението. 

Къдринка Къдринова посочи, че е изпратила на колегите си в работен формат 

проектолиста с имена на участници. Тя е съгласна, че това е много важен въпрос и 

смята, че е най-добре да бъде обсъден в работен формат. По нейно мнение трябва да 

постигнат една голяма пъстрота в палитрата на поканените, за да се чуят всички 

мнения, защото когато някоя гледна точка не се чувства изразена, това понякога 

поражда напрежение сред аудиторията. Госпожа Къдринова смята, че СЕМ трябва да 

даде възможност и да бъде пример за повече плурализъм в дискусиите. 

Габриела Наплатанова благодари за направеното предложение. Госпожа 

Наплатанова смята, че дискусия от подобен характер е навременна с оглед на 

генералната смяна на посоката, в която се развиват международните отношения и 

изключително бързата промяна на приоритетите от страна на ключовите играчи за 

постигане на нов международен ред. Госпожа Наплатанова поставя въпроса къде е 

мястото на Европа в него? Къде е мястото на България като част от Европа и част от 

международни военни и военно-политически съюзи? Намира, че това е изключително 

важно и трябва се обсъди дали Съветът да дава и дори да подсказва насоки какви да 

бъдат журналистическите интерпретации и редакционни политики в такава ситуация. 

Отговорът на госпожа Наплатанова е отрицателен. Тя вярва в българските медии, 

които носят редакционната отговорност за съдържанието, което разпространяват. 

Отбеляза, че има отговорни и подготвени професионалисти и изрази надежда да бъдат 

поканени именно такива хора, които да покажат основните рискове пред журналистите 

в ситуация на отразяване на въоръжен конфликт или пълномащабни военни действия, 

при спазване на професионалните стандарти и етичните норми. Госпожа Наплатанова 

посочи, че СЕМ има задължение като национален регулатор, съгласно Закона за 

радиото и телевизията и Акта за свободата на медиите, да подкрепя усилията на 

журналистите да предлагат разнообразни гледни точки, плуралистично съдържание, 

което същевременно да бъде достоверно, навременно, базирано на факти и в подходящ 

контекст. Това се осъществява от конкретния журналист при всеки материал, който 

подготвя, но ако не е възможно да се осигури плурализъм във всеки материал, то той 
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се постига на ниво редакция, нюзрум и издание, чрез редакционните стандарти на 

всеки нюзрум, който трябва да балансира и да представи необходимите гледни точки 

към тази най-сериозна категория извънредни събития, към която се причисляват 

терористични актове, въоръжени конфликти и войни. Смята, че затова е необходимо 

изграждането на капацитет от подготвени професионалисти в редакциите, които могат 

да издържат физически и психически, както и да се справят емоционално с проблемите, 

с които се сблъскват, със смъртта, с разрушенията, с ранените, оставените без подслон 

стотици хиляди хора, които могат да се появят и да бъдат в състояние на лишения дни, 

седмици и дори месеци, но ще съумяват да осъществяват журналистическия си дълг, 

да информират, макар и с риск за живота и неприкосновеността си. Госпожа 

Наплатанова посочи, че това е особена задача и не всяка редакция има капацитет да 

изпрати подобен тип хора като обезпечи тяхната физическа, психическа, финансова и 

дигитална сигурност в зона на война или конфликт. В този смисъл тя е убедена, че 

полза от форума ще има, когато се изслушат подготвени професионалисти с опит в 

редица „горещи точки“, които да дефинират предизвикателствата пред осигуряването 

на достоверна и пълноценна картина на подобни събития при спазването на всички 

правила за сигурността и етични стандарти. Уточни, че трябва изключително прецизно 

да се подберат хората, които могат да дадат своя професионален и човешки принос към 

една открита дискусия в полза преди всичко на обществото, за което работят всички. 

По мнение на госпожа Наплатанова тя е от значение, защото макар и да се водят 

различни редакционни политики, медиите работят в интерес на обществото и неговото 

пълноценно информиране в условия на война, конфликт или криза. Продължава да 

смята, че медиите имат възможност да определят обществения дневен ред, ако се 

преборят и докажат способността си да поемат тази голяма отговорност. В заключение, 

госпожа Наплатанова изрази своето намерение да подкрепи това усилие и се надява 

наистина то да бъде приносно за журналистическата среда в България, особено в хода 

на тази голяма промяна, която се наблюдава в глобален план.  

Къдринка Къдринова благодари на госпожа Наплатанова, която е изразила съвсем 

професионален и много точен подход. Госпожа Къдринова разчита госпожа 

Наплатанова да се включи в тази дискусия като човек с опит от „горещи точки“ и 

активен репортер, който има много какво да сподели с журналистическата общност. 

Напълно е съгласна с всичко казано от госпожа Наплатанова, само иска да изтъкне, че 

е представила своята идея за провеждане на такава дискусия доста преди да настъпят 

промените, на които всички днес са свидетели. Госпожа Къдринова припомни, че още 

през месец октомври е предложила да бъде подготвен мониторингов доклад за 

сериозната война в Газа, която не е по-малко важна от войната, която в момента се 

обсъжда на дипломатическата маса, а именно тази в Украйна. Преди влизането й в 

състава на СЕМ, благодарение и на инициативата на госпожа Наплатанова, за 

украинската война са проведени многобройни мониторингови доклади, така че 

Съветът за електронни медии е следил много подробно развитието и отразяването на 

тези конфликти. Сега намира за добре, че и войната в Газа е влязла в този фокус. 

Госпожа Къдринова припомни също, че по нейна инициатива е бил изготвен, 

доколкото разбира втори такъв доклад, който е бил готов в края на 2024 г. и е бил 

огласен на последното за годината заседание на Съвета. Тя благодари на дирекция 

Мониторинг и анализи, която е подготвила този обстоен доклад и обърна внимание, че 

още тогава е предложила провеждането на дискусия. По нейно мнение динамичната 

обстановка в света доказва, че е абсолютно наложително тези теми да бъдат обсъдени 

и смята, че ще е здравословно както за медийната среда в България, така и за 

обществото това да бъде една наистина сериозна дискусия. По тази причина госпожа 

Къдринова предлага в дискусията да се включат непременно колеги журналисти, но и 

сериозни експерти в областта на сигурността, международните отношения, 
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академични изследователи на медийните специфики в такава обстановка. Госпожа 

Къдринова разчита това да бъде един добър, позитивен и конструктивен форум. 

Симона Велева също изрази намерение да подкрепи предложението. Госпожа Велева 

разбира съображенията на госпожа Велкова, разбира съображенията и на госпожа 

Наплатанова и смята, че те трябва да бъдат взети предвид. Госпожа Велева счита, че 

това може да бъде един пореден, професионален дебат, организиран от СЕМ, който по 

никакъв начин да не политизира органа, а напротив, да бъде средище за професионален 

разговор по тази много важна за всички тема. За съветниците е видно и след хилядите 

осъществени часове мониторинг от страна на служителите на СЕМ става ясно колко е 

трудно за медиите да отразяват всички тези теми и да се постига плурализъм, но 

въпреки това медиите успяват да го постигнат, за което госпожа Велева счита, че 

наистина заслужават поздравления.  

 

Решение: 

СЕМ реши с 5 (пет) гласа „за”: Да организира в сътрудничество със СУ „Св. Кл. 

Охридски“ дискусия на тема „Войни и конфликти, медии и общество“. Дискусията да 

се проведе на 12.03.2025 г. от 10.00 до 13.30 ч. в зала в Ректората. В работен порядък 

да се обсъдят участниците в събитието. 

 

 

 

ПО ТОЧКА ВТОРА: Доклади от дирекция Лицензионни, регистрационни, правни 

режими и международна  дейност относно: 

a) административно производство по чл. 125 от Закона за радиото и телевизията, 

образувано по искане от Фокус Медия ЕООД за удължаване срока на индивидуални 

лицензии за доставяне на радиоуслуга на територията на гр. Търговище, гр. Перник и 

гр. Велико Търново; 

б) откриване на производство по чл. 125д, ал. 2, т. 1 от Закона за радиото и телевизията 

за заличаване на регистрацията за доставяне на аудио-визуална услуга „Телевизия 

Дартс“; 

в) становище от Телевизия България Днес Тв ЕООД във връзка с открито производство 

по реда на чл. 125д, ал. 2, т. 1 от Закона за радиото и телевизията за заличаване на 

регистрацията за доставяне на аудио-визуална услуга „BG-Dnes.TV“; 

г) административнонаказателно производство, образувано с АУАН № НД-01-20 от 

2024 г. 

 

 

a) Административно производство по чл. 125 от Закона за радиото и телевизията, 

образувано по искане от Фокус Медия ЕООД за удължаване срока на 

индивидуални лицензии за доставяне на радиоуслуга на територията на гр. 

Търговище, гр. Перник и гр. Велико Търново; 

Доротея Петрова – директор на дирекция СА ЛРПРМД, представи доклада. 

(Приложение 3) 

 

Решение: 

СЕМ реши с 5 (пет) гласа „за”: СЕМ реши с 5 (пет) гласа „за“: На основание чл. 32, ал. 

1, т. 9 във връзка с чл. 109, ал. 1 и ал. 2 и чл. 125 от Закона за радиото и телевизията, и 

чл. 5, т. 4 от Тарифата за таксите за радио- и телевизионна дейност,  

I. Изменя Индивидуална лицензия № ЛРР-01-1-083-01-03, издадена на Фокус Медия 

ЕООД, за доставяне на радиоуслуга с наименование „РАДИО ФОКУС“ на територията 

на гр. Търговище, честота 107.4 MHz, както следва:  
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Срокът на лицензията се удължава с 15 години, считано от 15.07.2025 година.  

Всички останали разпоредби на Индивидуална лицензия № ЛРР-01-1-083-01-03 

остават непроменени. 

II. Изменя Индивидуална лицензия № ЛРР-01-1-083-01-05, издадена на Фокус Медия 

ЕООД, за доставяне на радиоуслуга с наименование „РАДИО ФОКУС“ на територията 

на гр. Перник, честота 90.3 MHz, както следва:  

Срокът на лицензията се удължава с 15 години, считано от 27.07.2025 година.  

Всички останали разпоредби на Индивидуална лицензия № ЛРР-01-1-083-01-05 

остават непроменени. 

III. Изменя Индивидуална лицензия № ЛРР-01-1-083-01-11, издадена на Фокус Медия 

ЕООД, за доставяне на радиоуслуга с наименование „РАДИО ФОКУС“ на територията 

на гр. Велико Търново, честота 102.4 MHz, както следва:  

Срокът на лицензията се удължава с 15 години, считано от 29.06.2025 година.  

Всички останали разпоредби на Индивидуална лицензия № ЛРР-01-1-083-01-11 

остават непроменени. 

На основание чл. 5, т. 4 от ТТРТД Фокус Медия ЕООД дължи такси за удължаване 

сроковете на лицензиите, посочени в т. I,  т. II и т. III от настоящото решение.  

Длъжностни лица на СЕМ да отразят промените в Публичния регистър на СЕМ.  

IV. На основание чл. 109, ал. 2 от Закона за радиото и телевизията да бъде уведомена 

Комисията за регулиране на съобщенията с оглед предприемане на съответните 

действия за удължаване сроковете на издадените от нея Разрешения за осъществяване 

на електронни съобщения чрез електронна съобщителна мрежа за наземно аналогово 

радиоразпръскване за град Търговище, за град Перник и за гр. Велико Търново. 

 

 

б) откриване на производство по чл. 125д, ал. 2, т. 1 от Закона за радиото и 

телевизията за заличаване на регистрацията за доставяне на аудио-визуална 

услуга „Телевизия Дартс“; 

Доротея Петрова – директор на дирекция СА ЛРПРМД, представи доклада. 

(Приложение 4) 

 

Решение: 

СЕМ реши с 5 (пет) гласа „за”: Да се открие производство по чл. 125д, ал. 2, т. 1 от 

ЗРТ за заличаване на регистрацията на България Броудкастинг Груп ЕООД за 

доставяне на аудио-визуална услуга „Телевизия Дартс“. 

Да се уведоми лицето за започване на производството като му се определи срок не по-

дълъг от 7 дни за изразяване на становище. Доставчикът да бъде предупреден, че ако в 

срок от 30 дни не стартира разпространение на програмата, същата ще бъде заличена.  

 

 

в) становище от Телевизия България Днес Тв ЕООД във връзка с открито 

производство по реда на чл. 125д, ал. 2, т. 1 от Закона за радиото и телевизията за 

заличаване на регистрацията за доставяне на аудио-визуална услуга „BG-

Dnes.TV“; 

Доротея Петрова – директор на дирекция СА ЛРПРМД, представи доклада. 

(Приложение 5) 

 
Решение: 

СЕМ реши с 5 (пет) гласа „за”: Да се изиска от доставчика да предостави записи на 

програмата за избран период, задължително обозначени със съответния таймкод. Да се 



8 

 

проведе среща с представители на дружеството с цел изясняване на установените в 

доклада недостатъци в дейността му. 

 

 

г) административнонаказателно производство, образувано с АУАН № НД-01-20 

от 2024 г. 

Доротея Петрова – директор на дирекция СА ЛРПРМД, представи доклада. 

(Приложение 6) 

 

Решение: 

СЕМ реши с 5 (пет) гласа „за”: Спира административнонаказателното производство 

на основание чл. 43, ал. 6 от ЗАНН. 

 

 

 

ПО ТОЧКА ТРЕТА: Доклад от дирекция Лицензионни, регистрационни, правни 

режими и международна  дейност относно: 

а) годишен отчет за постъпили заявления по Закона за достъп до обществена 

информация; 

б) информация по чл. 8а от Закона за радиото и телевизията, предоставена от 

Българското национално радио, Българската национална телевизия и Асоциацията на 

българските радо- и телевизионни оператори – АБРО. 

 

а) годишен отчет за постъпили заявления по Закона за достъп до обществена 

информация; 

Доротея Петрова – директор на дирекция СА ЛРПРМД, представи доклада. 

(Приложение 7) 

 

Симона Велева отбеляза, че СЕМ винаги откликва своевременно на всички постъпили 

заявления по ЗДОИ и действа максимално прозрачно.  

 

Решение: 

СЕМ реши с 5 (пет) гласа „за”: Приема годишния отчет за постъпилите през 2024 г. 

заявления за достъп до обществена информация. Докладът да бъде публикуван на 

интернет страницата на СЕМ в изпълнение на чл. 15а, ал. 2 от Закона за достъп до 

обществена информация. 

 

 

б) информация по чл. 8а от Закона за радиото и телевизията, предоставена от 

Българското национално радио, Българската национална телевизия и 

Асоциацията на българските радио- и телевизионни оператори – АБРО. 

Емилия Станева – гл. секретар, представи доклада. (Приложение 8) 

 

Емилия Станева информира, че в доклада се съдържа информация събрана от 

Българската национална телевизия, Българското национално радио и Асоциацията на 

българските радио- и телевизионни оператори (АБРО) във връзка с отчитане на 

постигнатия от доставчиците напредък услугите им да стават все по-достъпни за хора 

с увреждания. Докладът съдържа информация и за заявените от лицата намерения 

относно действията, които ще предприемат в тази посока за периода 2025 г. - 2028 г. 

Акцент в доклада са отчетите на двата обществени доставчика и дейността, 

осъществена от членове на АБРО. Приобщена е информация от А1 България, въпреки 
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че не е член на Асоциацията. Накратко за БНТ: по отношение на линейните услуги и в 

изпълнение на Закона за радиото и телевизията се отчита жестов превод последните 

години на централната информационна емисия „По света и у нас“ в 20.00. В останалите 

емисии на „По света и у нас“ се осигурява под формата на кроул информация с акценти 

и детайли от всяка една тема. Известно е и че БНТ от години създава и специализирано 

предаване „Светът на жестовете“, чието съдържание е насочено изцяло към хора със 

специални потребности. По време на множеството избори БНТ предоставя жестов 

превод в основните си предавания, свързани с предизборна тематика. Жестов превод 

има в предаването „Неделна литургия“, осигурява се такъв и при отразяване на големи 

християнски празници като Рождество Христово, Цветница, Възкресение Христово. 

Предаването „Малки истории“ също включва специализирани теми за хора, които са 

незрящи или със слухови проблеми. БНТ осигурява достъпност и на съдържанието, 

което създава и предоставя в нелинейните си услуги. Опцията „Чуй новините“ е 

налична на сайта и като мобилно приложение на BNT news. Общественият доставчик 

също така предоставя и възможност на сайта програма БНТ1 да се гледа с автоматично 

генерирани субтитри. Допълнително, чрез собствен канал в YouTube се осигурява 

достъп до голям обем съдържание, произведено от обществения доставчик, което чрез 

функциите за субтитриране на YouTube дава възможност да се достъпи и от хора с 

увреден слух. Като обобщение и количествени показатели в програмите и услугите, 

които предоставя БНТ се отчита почти три пъти увеличаване на съдържанието, което 

се предоставя за хора с увреждания, като за 2021 г. това са били 590 часа, към края на 

2024 година вече става въпрос за 1500 часа съдържание, което е субтитрирано или е 

предоставено с жестов превод. Българското национално радио, другият национален 

обществен оператор със задължение да предоставя информация за всички български 

граждани, също отчита значителен напредък при предоставяне на съдържание 

достъпно за хора със слухови проблеми. До началото на 2024 година над 50% от 

новините на информационния портал на БНР се четат от робот, така че да бъдат 

достъпени от хора със зрителни проблеми, а към януари 2025 г. този процент вече се е 

увеличил на 100%. Следва да бъде отбелязано и едно уникално съдържание на БНР - 

видеокаста „Гласът на жеста“, който разглежда теми важни за глухите хора и техните 

общности. Видеокастът е достъпен и в YouTube. По отношение на търговските 

доставчици: чрез АБРО се предоставя също обобщена информация за усилията, които 

те полагат, за да осигурят повече съдържание за хора с увреждания. Посочена е 

статистика по отношение на БТВ Медиа Груп АД - там се наблюдава значително 

увеличение, което към 2024 година се равнява на 1315 часа линейно съдържание в 

телевизионните програми. В радиопрограмите, които са в групата на БТВ и 

Радиокомпания Си.Джей ООД съдържанието се осъществява чрез информация, 

публикувана на сайтовете. Нова Броудкастинг Груп ЕООД също отчита напредък в 

последните три години, като през 2024 г. се достига до над 1360 часа субтитрирано или 

с жестов превод съдържание. Множество филми, които представят програмите са 

субтитрирани. Радиата от групата на Нова също през сайтовете, чрез текст, както и чрез 

опция на браузъра Chrome за субтитриране предоставят информация за хора с 

увреждания. Дъ Уолт Дисни Къмпани България ЕООД, друг член на АБРО, също 

предоставя значително съдържание, достъпно за хората с увреждания. Инвестор. бг АД 

осигурява чрез кроул в новинарски емисии информация за хора с увреден слух. Радиата 

от групата на Радиоплей Медия през интернет страници и фейсбук страници 

предоставят информации, новини и статии от линейното си съдържане. В отчета на 

АБРО са акцентирани някои проблеми, свързани с осигуряване на достъпност, 

например по отношение на специализираните телевизионни програми със спортен и 

музикален профил, доколкото там достъпността се осигурява по-трудно. Поставя се 

отново пред СЕМ проблемът с осигуряване на потребителите от страна на 



10 

 

платформените оператори оборудване, така че хората сами да могат да избират 

опцията за субтитриране или да я изключват и по този начин съдържанието да не 

страда от влошено качество. В доклада е включен самостоятелно и един доставчик - 

Агро Ти Ви АД, който също е предоставил на СЕМ информация и намерения за 

следващ тригодишен период. Представени са кратки данни за предстоящите намерения 

на БНТ, БНР и АБРО. Доставчиците и Асоциацията заявяват, че ще продължават да 

увеличават съдържанието, което ще става все по-достъпно за хора с увреждания, като 

предстои от АБРО да предоставят и конкретни параметри. В доклада е включена и 

информация от наблюдения на СЕМ, мониторинги, които потвърждават усилията в 

посока изпълнение на член на 8а от Закона за радиото и телевизията. 

Симона Велева благодари за доклада и поздрави всички доставчици за усилията, 

които полагат за повишаване на достъпността, още повече, че резултатите не са лесни 

за постигане предвид икономическите реалности. Госпожа Велева допълни и един 

любопитен нюанс, а именно че Законопроектът за изискванията за достъпност на 

продукти и услуги е приет на първо четене и предстои да бъде приет на второ четене, 

което също ще подсили въпроса с достъпността, включително и по отношение на 

субтитрите при поискване, разбира се, само при големите доставчици.  

Габриела Наплатанова изрази своите адмирации към усилията на всички доставчици 

на медийни услуги. Госпожа Наплатанова подчерта съществения принос на 

обществените медии БНР и БНТ за това, което правят и за това, което са планирали да 

допринесат в бъдеще с оглед на изпълнението на тези тригодишни планове. Госпожа 

Наплатанова предлага докладът да бъде публикуван на интернет страницата на СЕМ, 

за да се види ясно направения в тази технологична посока скок. 

Пролет Велкова също намира, че напредъкът е видим и похвален. По нейно мнение 

заложените намерения в бъдещите планове предполагат и още по-голяма загриженост, 

отговорност и полза за хората, които имат нужда от тази специфична форма на 

представяне на медийно съдържание. Госпожа Велкова намира, че картината е доста 

благоприятна и би било хубаво да бъде показана на обществеността, в този смисъл тя 

подкрепя предложението докладът да бъде публикуван на интернет страницата на 

СЕМ.  

 

Решение: 

СЕМ реши с 5 (пет) гласа „за”: Приема доклада. Да бъде публикуван на интернет 

страницата на СЕМ. 

 

 

 

ПО ТОЧКА ЧЕТВЪРТА: Доклад от дирекция Мониторинг и анализи относно 

наблюдение на предаването „Черешката на тортата“ (програма „Нова телевизия“). 

Емилия Станева – гл. секретар, представи доклада. (Приложение 9) 

 

Емилия Станева отбеляза, че експерти от дирекция Мониторинг и анализи 

традиционно осъществяват наблюдение на риалити формати. В конкретния случай е 

осъществено фокусирано наблюдение на кулинарното предаване „Черешката на 

тортата“, част от програма Нова телевизия. Обхванат е период от 16 декември 2024 г. 

до 07 февруари 2025 г. Поради наличие на подадени в Съвета за електронни медии 

сигнали относно количеството търговски съобщения в съдържанието на линейните 

услуги, включително и това предоставено в Нова телевизия, акцент в доклада е 

поставен върху търговското слово. Констатирано е, че като цяло доставчикът спазва 

Закона за радиото и телевизията. Откроено е едно отклонение, а именно представяне 

на продукт без обозначение за продуктово позициониране, което експертната оценка 
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отчита като нарушение на чл. 75, ал. 1 от ЗРТ, а именно забраната за скрити търговски 

съобщения. В периода на наблюдение не е отчетено превишаване на процента 

рекламни спотове и спотове за телевизионен пазар в интервала между 18:00 и 00:00 

часа, определен в чл. 89, ал.1, изречение второ от ЗРТ. 

 

Галина Георгиева попита защо описаните на стр. 3 няколко клипа с търговско слово 

са включени към този доклад, касаещ „Черешката на тортата“ като риалити формат. 

Емилия Станева – гл. секретар, уточни, че проверката за спазване на чл. 89, ал. 1 от 

ЗРТ включва преглед на рекламните спотове и спотовете за телевизионен пазар в 

интервала между 18.00 – 00.00 часа. 

Галина Георгиева разбира и изрази намерение да подкрепи доклада. 

Симона Велева допълни, че в Съвета са постъпили сигнали относно обема на 

рекламите и на рекламния блок и в доклада е изложен изводът дали е спазен чл. 89, ал. 

1 от ЗРТ. 

 

Решение: 

СЕМ реши с 5 (пет) гласа „за”: Приема доклада. 

 

 

 

ИНФОРМАЦИИ 

 
- Покана от Министерство на културата за включване на 28.02.2025 г. в онлайн 

среща с ръководителя на отдел „Политика в областта на аудиовизуалните и 

медийните услуги“ в ГД „Конкурентоспособност“ на ЕК във връзка с 

подготовката за прилагането на Законодателния акт за свобода на медиите. 

Срещата ще се проведе между 11:00 и 13:00 часа. (Приложение 10) 

 
Симона Велева информира за постъпила покана за среща с госпожа Анна Херолд, 

ръководител на отдел „Политика в областта на аудиовизуалните и медийните услуги“ 

в Генерална дирекция „Конкурентоспособност“ на Европейската комисия, в рамките 

на която да бъде обсъдена подготовката на България преди основния срок за прилагане 

на Европейския акт за свободата на медиите през август 2025 година. Госпожа Велева 

припомни, че в състава на работната група за промени в ЗРТ от страна на СЕМ са 

определени госпожа Наплатанова и тя самата. Предложи в срещата да вземе участие и 

представител от администрацията. 

Галина Георгиева, във връзка с въпросника, изпратен към поканата изрази желание в 

работен порядък и в присъствието на всички членове да бъдат обобщени отговорите, 

които госпожа Велева и госпожа Наплатанова, като част от работната група, ще 

предоставят. 

Габриела Наплатанова смята, че съветниците действително трябва да формират 

общи позиции, които да са отправна точка към попълването на въпросника, тъй като 

тази анкета се разпраща до всички държави-членки, за да се изследва готовността им 

за въвеждане на Акта за свобода на медиите, както е било комуникирано от господин 

Джузепе Абамонте и от госпожа Херолд на първото учредително заседание на новия 

Съвет за медийни услуги.  
 
Решение: 

СЕМ реши: участие в срещата да вземат д-р Симона Велева – и.д. председател на 

СЕМ, д-р Габриела Наплатанова – член на СЕМ и представител на администрацията. 
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По отношение на въпросника, приложен към поканата, отговорите в него да бъдат 

обсъдени между съветниците в работен порядък преди да бъдат предоставени. 
 
 
Симона Велева закри заседанието. 

 

 

 

Материали приложени към Протокол № 7 

 

Приложение 1 (Дневен ред) 

Приложение 2 (Предложение от К. Къдринова – член на СЕМ с  изх. № РД-18 30-02-

1/18.02.2025 г.)  

Приложение 3 (Доклад от Св. Николова с изх. № ЛРР-15 30-04-12/ 18.02.2025 г.) 

Приложение 4 (Доклад от Д. Петрова с изх. № ПД-08 30-12-10/ 14.02.2025 г.) 

Приложение 5 (Доклад от Д. Петрова с изх. № ПД-08 30-12-12/ 18.02.2025 г.) 

Приложение 6 (Доклад от Кр. Димитров с изх. № ПД-08 30-12-13/ 18.02.2025 г.) 

Приложение 7 (Доклад от Д. Петрова с изх. № ПД-08 30-12-11/14.02.2025 г.) 

Приложение 8 (Доклад от Д. Петрова, Д. Кирковска с изх. № ПД-08 30-12-14/19.02.2025 

г.) 

Приложение 9 (Доклад от Вл. Мънзелов с изх. № НД-04 30-07-13/19.02.2025г.) 

Приложение 10 (Покана от Министерство на културата с вх. № РД-20 04-04-5/20.02.2025 

г.) 

 

 

 

 

 

 

д-р Симона Велева: ……………….             Къдринка Къдринова: ………….. 

и.д. председател на СЕМ 

 

 

 

д-р Габриела Наплатанова: …………  Пролет Велкова: …………………. 

 

 

 

 

Галина Георгиева: ………………….. 

 

 

 

 

 

 Старши специалист:       

 …………………   

 Николина Джидрова 

                                                                                                                         

 

 


